



在天水，麻辣烫或最不值一提

“天水文化脉络是以伏羲文化、大地湾文化、秦早期文化、石窟文化、三国古战场文化为核心，融合了多元的历史、民俗、艺术等元素。其中，伏羲文化作为中华优秀传统文化的源头，承载着丰富的历史底蕴和文化内涵。”

□记者 | 应琛



上图：麦积山石窟。

对于麻辣烫的出圈，最意外的应该还是天水人。

“谁能想到带火天水的竟然是一碗再普通不过的麻辣烫。”1996年出生的天水人李子一见到《新民周刊》记者便脱口而出。

除了困惑，类似的评价中还隐隐透露出天水人的一丝欣慰。原因无他，实在是这座西北小城过于宝藏——关山当屏，秦岭为托，经过孕育中华文明的两条母亲河的滋养，这里不仅有“史前文明的瑰宝”大地湾遗址、“中华第一庙”伏羲庙，还有“中国四大石窟”之一的麦积山石窟……

如今，蜂拥而至的游客，连同噌噌上涨的流量，让这座寓意为“天

河注水”的古城一夜间从“小透明”摇身变成顶流。

天水麻辣烫凭什么火？天水到底是一座怎样的城市？继淄博烧烤、冰雪尔滨之后，此番天水麻辣烫又能维持多久的热度？带着这些疑问，身为南方人的《新民周刊》记者近日从上海出发，坐上卧铺动车，一觉醒来就到了这座当地人戏谑自嘲的“五线小城”。

拨开麻辣烫升腾的热气，这颗“陇上明珠”的全貌逐渐清晰。“金张掖，银武威，金银不换是天水。”其实，数千年前，这座丝绸之路西出长安第一城，就已在历史长河中留下精彩的印记，见证了华夏文明史的诸多闪耀时刻。

被大自然宠溺的地方

抵达天水站，循着麻辣烫公交专线指示牌和志愿者的耐心解答，记者顺利乘上了天水麻辣烫专线（6路公交车）。刚入座，一张麻辣烫人气榜单便映入眼帘，表情包大叔所在的海英麻辣烫（已改名海英麻辣烫）果不其然排名第一，后面跟着伊甸园、开元、和平、元女等天水人都经常光顾的老店。

“海英是真的火，现在可能也要排上一两个小时，最火的时候听说要排9个小时。”李子告诉记者，麻辣烫就是天水人最平常的午餐或晚餐，几乎每个小区门口都会有一家，“很